

КАВКАЗСКИЙ ЗАПОВЕДНИК В ОБОРОНЕ КАВКАЗА ОТ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

Широко раскинулся вдоль северного и южного склонов Кавказского хребта Кавказский государственный заповедник. С его высот в одну сторону видно Черное море, в другую — Кубанскую плодородную равнину.

Три перевала на территории заповедника — Аишхо, Псеашхо и Белореченский — соединяют Северный Кавказ с Черноморским побережьем. Эти перевалы, особенно Псеашхо (направление Майкоп — Красная Поляна), хорошо известны тысячам туристов, посещавшим в мирное время заповедник, желая полюбоваться богатством и красотами его девственной природы.

Территория заповедника на 59% представляет собой девственные пихтовые, буковые и другие леса. Остальные 41% составляют альпийские луга, а еще выше — скалы и ледники. В горах заповедника берут начало такие реки, как Большая и Малая Лаба, Белая, Мзымта.

Не один десяток тысяч различных ценнейших животных — благородный кавказский олень, тур, серна, медведь, козуля, кабан, куница — населяют его леса, альпийские луга и скалы. В прозрачной воде горных рек водятся форель и лосось.

Установленный заповедный режим строго поддерживается специальной вооруженной охраной наблюдателей, которые следят за соблюдением посетителями установленных правил, а кроме того повседневно ведут фенологические наблюдения, проводят под руководством научных работников соответствующих специальностей ежегодный учет основных видов охраняемых диких животных.

Наблюдатели охраны горнолесного Кавказского заповедника — это все люди, выросшие в горах, отличные следопыты и опытные альпинисты, в совершенстве знающие этот обширный горный район.

В августе 1942 г. фашистские орды, вторгнувшись в пределы Северного Кавказа по дорогам вверх по течению Белой и Лабы, через ущелья и леса докатились до границ Кавказского государственного заповедника, а в восточной его части и на заповедную территорию, стремясь форсировать перевалы и прорваться к Черноморскому побережью.

Территория заповедника на всем протяжении вдоль северного склона Кавказского хребта стала ареной жестокой борьбы частей Советской Армии и партизан с немецкими захватчиками. В этой борьбе в один из серьезнейших моментов Великой Отечественной войны сотрудники заповедника, опираясь на его богатейшие природные ресурсы и сложную топографию дикой горной страны, стали активными участниками успешного сопротивления, которое встретили здесь фашисты, и которое привело к окончательному провалу их планов форсировать на этом участке горные перевалы.



Наблюдатели в обходе.

В лице наблюдателей охраны заповедника войска Советской Армии и партизаны нашли храбрых, преданных и опытных проводников и разведчиков. Наблюдателями или особыми командами под их руководством производился отстрел диких животных, обеспечивший питание находившихся здесь отрезанных от снабжающих баз войсковых частей, партизан и госпиталей.

Ни одного человека из состава охраны Кавказского заповедника не оказалось в рядах изменников Родины. Наоборот, весь личный состав охраны заслужил своей самоотверженной работой самую блестящую оценку со стороны войсковых частей и партизан. Благодаря их опыту и отличному знанию местности наши вооруженные силы наверняка громили врага, появляясь внезапно там, где противник их не ожидал, и незаметно исчезая без потерь.

А сколько дорогих жизней советских бойцов и ценного военного снаряжения было сохранено проводниками заповедника от

стихийного действия снежных лавин при обслуживании горных коммуникаций наших вооруженных сил!

Наиболее отличившиеся наблюдатели охраны Кавказского заповедника, тт. А. В. Никифоров, П. П. Гукалов, А. Ф. Циркунов, П. И. Комнатный, А. Д. Турбаенко, А. Я. Кейв, М. С. Пономаренко, И. Т. Куницын, представлены к правительственной награде.

А. В. Никифоров и П. П. Гукалов были непосредственными участниками боевых действий Н-ской войсковой части на подступах к с. Хамышки в ночь на 6 сентября 1942 г., помогая своими указаниями наилучшей расстановке огневых средств наступающего отряда и наиболее выгодному использованию местности. 8 сентября с. Хамышки было занято нашими войсками, и противник откатился на 22 км, к станции Даховской.

П. И. Комнатный и А. Ф. Циркунов в первых числах сентября 1942 г. разыскали и вывели на дорогу Н-ское подразделение, потерявшее ориентировку на подступах к Белореченскому перевалу.

А. А. Турбаенко в конце августа 1942 г. с риском для жизни перенес на себе через горы полевую радиостанцию, обеспечив тем самым радиосвязь между частями Советской Армии, действовавшими на подступах к перевалам Белореченскому и Псеашхо.

А. Я. Кейв, М. С. Пономаренко и И. Т. Куницын регулярно обслуживали в качестве проводников и разведчиков в зимних условиях отряды Советской Армии и партизан при переходе их через перевалы Псеашхо и Аишхо; А. Я. Кейв при этих операциях был ранен.

Но не только охрана, а и весь коллектив работников заповедника в большинстве своем остался на месте, не дрогнул перед лицом врага, который оказался всего в 1,5 км от сел. Гузерипль. Кормили беженцев, спасавшихся от врага, организовали госпиталь, собрав для него все необходимое, строили оборонные сооружения, организовали школу десятилетку для детей местных жителей и беженцев, которая, работая под самым носом у врага, сохранила детям учебный год.

Когда же фронт отодвинулся на 30 км, весь коллектив сотрудников управления и северного отдела заповедника принялся за сбор сохранившегося имущества и ценностей и учет причиненных войной разрушений, положив тем самым начало восстановлению заповедника.

Теперь все эти суровые испытания далеко позади.

12 мая 1944 г. коллектив Кавказского государственного заповедника, с полным сознанием выполненного им долга перед Родиной в тяжелую годину Великой Отечественной войны, отметил двадцатилетний юбилей заповедника.

Наша очередная задача — как можно скорее восстановить разрушения в хозяйстве заповедника, причиненные войной, восстановить режим заповедности, чтобы через 3—4 года научная работа заповедника снова шла полным темпом.

Эта задача будет выполнена!